



# El domingo de don Sisenando

Las temporadas de San Mateo quedaron entre Pinto y Valdemoro, es decir, con agua y sol. Faltó a la cita el viento sur, que no se determinó a hacer su aparatosa aparición, y se limitó a jadear de largo sin tirar una mala teja. Los amigos a sacar consecuencias a los refranes dirán que vamos a tener una otoñada así, así, con algunos chubascos, momentos de sol y poco viento.

—Por si acaso—decía ayer don Sisenando—saca al oro las ropas de invierno, no vaya a ser que el diablo las cargue y nos pille una pulmonía traicionera al revuelo de una ráfaga de aire fresco.

A doña Sinfrosina, en efecto, se le pasó la mañana de ayer, después de oír misa bien temprano, en sacar de los armarios roperos los trajes gruesos y los interiores de lana. Este fue el perfume que atacó a la pituitaria de su marido cuando se levantó de la cama y se fue, bien envuelto en su abrigo, al cuarto de baño: la naftalina.

Esto y el haber dado ya la orden de que le envíen a casa unos kilos de huesos de aceitunas, para el brasero, dió ya un carácter casi invernal al hogar de nuestros amigos, que son gente prevenida y, como dice don Sise:

—Más vale prevenir que curar, y en mi casa el método es lo que rige todas las acciones.

Todo esto porque la mañana se había presentado con un aspecto tan fosco, con una lluvia bastante intensa, que hizo temer una jornada de esas que nos hace parecer todo el año diciembre.

Mientras desayunaba en el comedor, mojando en chocolate unas sopas impresionantes, don Sise comentó con su mujer las noticias del día, a medida que iba repasando las columnas del periódico. Sabido es que nuestro hombre comienza por la cabecera y termina en la última línea, porque no quiere perderse un solo detalle. Antes le faltaría el desayuno que el periódico, y es que se acostumbró desde chaval, cuando el "papel" costaba cinco céntimos, y ya no hay quien le quite lo que es un verdadero vicio en él.

Ya terminaba el desayuno cuando entró por la ventana un golpe de luz: el sol salía, radiante, en un cielo del que huían las nubes.

—Pues parece que levanta—dijo doña Sino, mirando por los cristales de la galería.

—Eso es, sin duda, fruto de una buena organización. Porque a estas horas estará comenzando el descenso del Miera en piragua. Los organizadores lo han previsto todo. Faltaba agua en el río, y ha estado fluyendo estos días, hasta hoy por la mañana, para que los rabinos nutritivos a ese río tan apacible que es el meracho. Para mí, es el río más simpático de toda la provincia...

—Claro, porque eres trasmerano.

—¡Qué! Bien sabes que soy de la Cuesta de la Alalaya, donde nací y donde espero que un día pongan una placa con mi nombre. Lo que pasa es que, allá, en mi infancia, pasé varios años, y todos los veranos, en casa de unos tíos míos, en un pueblecito entre La Cavada y Solares, y en el Miera me chaputé muchas veces y a sus orillas al cantar al "talin", y eso no se olvida nunca... Bueno, pues decía, que los organizadores de la prueba piragüística lo han hecho bien: llover para aumentar el caudal, y hacer que el sol salga en el momento preciso, para dar visibilidad al festejo deportivo. Con que, dentro de un rato estaré ya en la Isla, para verles llegar...

Tenia tiempo: se vistió despaacioamente, se fue a misa y en seguida, y en la canoa de un amigo suyo, se trasladó a la Isla, desde donde, primero, se entusiasmó con el panorama, que nunca le cansa, de la bahía y la ciudad; después, y al filo de la una, vio llegar las primeras piraguas, que salían del Cubes, y por la agüera de junto al Puntal se dispusieron a atravesar el canal. Allí estuvo lo bueno. Gozó lo increíble, nuestro hombre, porque hasta los mismos incidentes del vuelco de algunas de las frágiles embarcaciones, al atravesar la canal, fueron notas cómicas que le pusieron de muy buen humor.

humor. Al final, aplaudió a los vencedores, y a los que no vencieron, también, por su esfuerzo por haber deparado un espectáculo maravilloso a centenares de curiosos.

—No habrá más remedio que incorporar este festejo al programa de nuestro verano...

—Hay una dificultad—dijo uno a su lado.

—¿Cuál?

—Pues, hombre, que en agosto, es muy posible que el Miera no baje agua bastante para que una piragua pueda recorrerlo...

—Ah, no se apure usted por eso. La organización ya proveerá. Hará que llueva mucho un par de días antes, y va tendremos la "pista" en condiciones...

—Hombre—repuso el otro—y no sería mejor que esto lo hiciera la Compañía abastecedora de aguas, para ver si de esta forma nos garantizaba el servicio?

—Eso es harina de otro costal, amigo. Me parece que ni así. Pues no hemos tenido un mes de agosto como para llenar mil depósitos? Lo que pasa es...

En este momento, en que parecía que iba a decir algo interesan-

te o acaso importante, le llamó otro amigo, y quedó la conversación en el aire.

Después de tomar el aperitivo, se fue a comer, comentando con su esposa lo que había visto, y en seguida, ¡hala!, con un puro así de largo de los que le ha enviado don Celestino, que los ha recibido hace poco de Cuba, con la sortija en que dice: "Especiales para don Sisenando", se fue al café, a jugar una partidita y en seguida, a confundirse con la multitud en los campos de Sport. Allí casi se comió la collita del puro, de nervioso que estaba, y reparó más codazos que si estuviese nadando. Aquello que veía le ponía de muy mal humor. Y, claro, al terminar salió de los Campos dando bufidos.

—Conque tenían miedo, ¿eh? Pues si llegan a tener valor, aquí se arma otra como la de Ramales!

Como la tarde se había puesto de un color muy fco, doña Sinfrosina le esperó en casa. No salieron porque los vecinos de arriba bajaron a hacerles compañía y allí se estuvieron, hasta la hora de cenar, jugando a la quina.

### En 1954 se concedieron 13.692 autorizaciones de nuevas industrias y ampliaciones

## Papel, Prensa y Artes Gráficas, suponen la mayor inversión de capitales

Según datos del Consejo de Industria, durante el año 1953 se concedieron, por las distintas Delegaciones de Industria, 13.692 autorizaciones para la instalación de nuevas industrias y ampliación de las existentes; dichas ampliaciones suponen una inversión de 1.461 millones de pesetas, proporcionando trabajo a 39.883 obreros. La producción de nuevas industrias, las que representan mayor crecimiento, con 1.417 nuevas industrias, las que representan una inversión del orden de 178'6 millones de pesetas. En lo que se refiere a capitales invertidos, el mayor incremento se produjo en el grupo de Papel, Prensa y Artes Gráficas, con 327 millones de pesetas, correspondientes a 68 autorizaciones; sigue el grupo textil, con 88 empresas y 47'8 millones de capitales invertidos; industrias mecánicas, con 316 y 14'8, el de industrias químicas, con 140 y 16, respectivamente.

Según en el orden de crecimiento industrial la provincia de Madrid, con 824 nuevas industrias, 132'2 millones invertidos y absorción de 3.290 trabajadores. A continuación están la de Alava, con 224 autorizaciones y 112'4 millones de capital; Huesca, con 85 y 79'3; La Coruña, con 476 y 73'1, y Cádiz, con 202 y 67'5, respectivamente.

**GRAN PELETERIA FILO VAQUERO**

Magníficas pieles. Gran surtido. Los mejores precios.

**HERNAN CORTES, 9, PRINCIPAL.**

# ESPECTÁCULOS

**COLISEUM**

4,45 - 7,45 - 10,45

**¡¡ULTIMOS DIAS!!**

**¡Éxito extraordinario!**

**RETORNO AL PARAISO**

**GARY COOPER**

INTERPRETANDO: POR PRIMERA VEZ, A UN GALAN ROMANTICO

Los mares del Sur, en toda su incomparable magnificencia.

AUTORIZADA PARA MAYORES DE 16 AÑOS

**¡Próximo extraordinario estreno!**

**La enigmática señora Loverly**

¡Se moría por las alhajas y, por no perder... LAS ROBABA!

**GREER GARSON - MICHAEL WILDING - FERNANDO LAMAS**

**CERVANTES - A las 4,45, 7,45 y 10,45.**

**¡ULTIMO DIA!**

**Un lugar en el sol**

Montgomery Clift - Elizabeth Taylor - Shelley Winters.

Autorizada para mayores de 16 años.

Mañana, DIA "FEMINA": Ann Blyth - Edmund Gwenn, en

**La casa del abuelo**

Autorizada para todos los públicos.

**SALA NARBON - A las 4,45, 7,45 y 10,45.**

**¡GRAN EXITO!**

**El rebozo de Soledad**

Arturo de Córdoba - Pedro Armendáriz - Estela Inda.

Autorizada para mayores de 16 años.

**Salón VICTORIA - Desde las 4,45.**

**¡UNICO DIA!**

**Brindis al cielo**

El Príncipe Gitano - Anita Junca.

Autorizada para todos los públicos.

**Popular Victoria - Desde las 4,45.**

**¡UNICO DIA!**

**Gigantesco programa doble**

**RASHOMON**

(EL BOSQUE ENSANGRENTADO)

Autorizada para mayores de 16 años.

**EL PIEL ROJA**

Van Heflin - Yvonne de Carlo - Preston Foster.

(Technicolor.) Autorizada para todos los públicos.

**GRAN CINEMA**

4,45 - 7,45 - 10,45:

**¡¡ULTIMOS DIAS!!**

¡Magnífica...! ¡Fastuosa...! ¡Espectacular!

**JOAN LOUIS FONTAINE-JOURDAN**

HUGO FREGONESE

**Tres historias de amor**

Un fabuloso film de amor, de aventuras y lances caballerescos, realizado en los más bellos escenarios naturales de España, entre ellos:

**El Alcázar de Segovia y la Alhambra de Granada!**

(AUTORIZADA PARA MAYORES DE 16 AÑOS)

En breve: ¡ACONTECIMIENTO SENSACIONAL

"20th CENTURY FOX", presenta:

**El hundimiento del "Titanic"**

Un film titánico en todos los sentidos de la palabra!

**Clifton WEBB - Bárbara Stanwyck - Robert WAGNER**

**Audrey DALTON - Thelma RITTER - Brian AHERNE**

**CINE ALAMEDA**

(TELEFONO 12-42)

HOY, a las 4,45, 7,45 y 10,45

**¡ULTIMOS DIAS!**

**¡El film que todo el mundo desea ver!!**

**Leslie CARON MEL FERRER**

**JEAN PIERRE AUMONT**

**Lili**

(Autorizada para todos los públicos)

EL ENCANTO Y LA SIMPATIA ARREBATADORA DE LESLIE CARON, OREAN POR SI SOLOS EL CLIMA DE FANTASIA Y ENSUEÑO EN QUE SE MUEVEN LOS PERSONAJES DE ESTE MARAVILLOSO FILM

**¡Lo más delicioso en muchos años de cine!!**

**CINE ALAMEDA**

(TELEFONO 12-42)

**El miércoles, ¡ACONTECIMIENTO!**

**ESTRENO**

"METRO GOLDWYN MAYER" presenta ¡la versión definitiva de una opereta inmortal!!

**Lana Turner LA VIUDA ALEGRE**

TECHNICOLOR

**FERNANDO LAMAS**

UNA MERKEL PICHAR HAYON THOMAS GOMEZ

(Autorizada para mayores de 16 años)

Vales... Canciones... Una película efervescente como el champagne... Un film hecho de "esprit"... de picardía... de sentimiento... y, sobre todo, de juventud.

**¡Un homenaje del cine de hoy a la más bella opereta de todos los tiempos!**

**Teatro Pereda**

4,45 - 7,45 - 10,45:

**¡Un tema de honda humanidad y vibrante dramatismo!**

**alma en TINIEBLAS**

DIRECTOR: VINCENT SHERMAN

(AUTORIZADA PARA TODOS LOS PUBLICOS)

**Patricia NEAL - Richard TODD**

**Ronald REAGAN**

En preparación...

"CIFESA" PRESENTA EL NUEVO TRIUNFO DEL CINE ITALIANO:

**Los héroes del domingo**

**RAF VALLONE - COSETTA GRECO**

Con la participación del EQUIPO DE MILAN.

¡Nunca un film deportivo fué tan cinematográfico!

¡Nunca una película resultó tan apasionante!

Autorizada para todos los públicos.

**CINE BONIFAZ**

HOY, A LAS 4,45, 7,45 Y 10,45. "WARNER BROS" presenta:

**VENENO IMPLACABLE**

Por JAMES CAGNEY y PHILLIS THAXTER

Tolerada para mayores.

**Documento Nacional de Identidad**

De nuevo se pone en conocimiento del público, que se han recibido en esta oficina los Documentos comprendidos entre los números 13.458.001 y 13.518.750; los interesados deberán pasar a recogerlos, lo antes posible, durante las horas de 11 a 13 y de 16,30 a 20, en esta oficina, para asistir al Congreso Internacional y a la proclamación de la Realeza Universal de María, que se celebrará en Roma el día 1 de noviembre próximo.

Los informes e inscripciones se pueden solicitar en las oficinas de dicha Junta Nacional, calle Mayor, núm. 5, Madrid.

**Peregrinación nacional a Roma**

La Cruzada Cordimariana ha encargado a la Junta Nacional Española de Peregrinaciones, la organización de una magna peregrinación Nacional, en ferrocarril y autocar, para asistir al Congreso Internacional y a la proclamación de la Realeza Universal de María, que se celebrará en Roma el día 1 de noviembre próximo.

Los informes e inscripciones se pueden solicitar en las oficinas de dicha Junta Nacional, calle Mayor, núm. 5, Madrid.

**Casa ANTON**

Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones.

Avda. Calvo Sotelo, 3, Santander.

Teléfono 28-10.



# Sevilla y Atlético de Madrid, vencedores ayer a domicilio

## Fútbol internacional

### Bélgica venció a Alemania, en Bruselas, por 2-0

#### Los belgas jugaron mucho mejor que los campeones del mundo

Bruselas.—Se ha jugado esta tarde el gran encuentro internacional de fútbol entre las selecciones de Bélgica y Alemania, que había despertado una enorme expectación. Más de setenta mil espectadores, apretujados, presenciaron el encuentro, que finalizó con la victoria belga por dos tantos a cero. Es el primer encuentro entre ambos equipos, después de la segunda guerra, pero su máximo interés estaba en que Alemania es el actual campeón del mundo.

Alineaciones: Bélgica: Gernaey, Dries, Van Brandt, Huyamans, Carre, Mees, Lemberechts, Anouil, Coppens, Houf, Mermans.

Alemania: Herkenrath, Erhardt, Kohlmeier, Pospal, Liebrich, Zgu, Rahn, Morlock, Otmair, Walter, Bissinger, Klotz.

El ministro del Exterior, Spaak, presenció el encuentro, después de venir a toda velocidad desde una Conferencia diplomática en La Haya. Bélgica ganó la elección de campo, escogiendo el terreno favorito por el viento. Aprovechando fallo del medio centro, Liebrich, en el séptimo minuto, Bélgica marca el primer tanto por medio del delantero Coppens. El tanto es recibido por una estruendosa ovación. Los belgas dominaron antes y después de este tanto, luciendo el meta alemán en varias paradas. Los ataques alemanes se hacen aislados, y a los quince minutos, Morlock pasa a Biesinger, que remata de centro, pero el balón sale fuera por muy poco. A los 24, después de un choque entre Rahn y Gorney, este último tiene que abandonar el campo con una pierna lesionada. Le sustituye Geerts.

Poco después de este incidente, los alemanes dominan y se acercan peligrosamente hacia el marco belga a través de combinaciones de su ala izquierda. Media hora de juego y Mermans pasa a jugar de

interior derecha, y Anouil al extremo izquierdo. Faltando cinco minutos para el descanso, los alemanes pierden una gran ocasión para empatar. Geerts había calculado mal y estaba batido por una escapada de Walter. El delantero alemán al no acompañar la suerte en aquel momento lanzóse al ataque. Comenzada la segunda parte, Mermans y Anouil han vuelto a cambiar a sus posiciones originales.

A los cincuenta minutos de juego total, Alemania pierde otra ocasión de empatar cuando Rahn remata fuera con el portero batido, fuera de su lugar. Y es justamente Bélgica la que se asegura el triunfo marcando Anouil el segundo tanto en el minuto cincuenta y tres, ante el enorme entusiasmo de la muchedumbre. Dominio belga gracias al desatento alemán, y a los 63 minutos es Coppens quien lleva el balón a la red. El árbitro lo anula por offside. La defensa alemana se multiplica en un frenético esfuerzo para alejar a los belgas, que tienen al conjunto alemán materialmente embobellado cerca de su marco. Los pocos ataques alemanes en este período se desperdician en pases largos y en tiros de lejos. Bélgica mantiene su dominio hasta el final del encuentro.

La victoria belga, a sido muy merecida, pues jugaron mucho más que los alemanes. Todos los aficionados, al final, comentaron el encuentro diciendo: "Somos mejores que los campeones". Y ante los hechos no hay discusión posible. En los dos tiempos, los belgas exhibieron mejor juego que los alemanes. (A.F.I.I.)

### HUNGRÍA EMPATA A UNO CON RUSIA

Moscú.—Rusia y Hungría han empatado a un tanto en su encuentro internacional de fútbol, jugado hoy ante cerca de cien mil espectadores.

### El Celta, en San Mamés, y Valencia, en Málaga, también puntuaron El Madrid se encargó de suscribir la goleada de la jornada

#### GOLEADA EN CHAMARTÍN

Madrid.—Real Madrid, 7; Las Palmas, 0.

Buena entrada, casi setenta mil personas. Tiempo caluroso. El Real Madrid ha resuelto el partido fácilmente con un rotundo siete a cero.

Alineaciones: Pepin; Juanono, Roldán, Verde; Naranjo, Beneyto; Padrón, Vázquez, Nasio y Marcu.

Real Madrid; Alonso; Marquitos, Campa Lesmes; Muñoz, Zárraga; Durán, Rial, Di Stefano, Joseito y Alenza primero.

A las cuatro minutos, Muñoz tira una falta elevando el balón sobre Rial, quien con la cabeza dejó "muerto" el balón a los pies de Di Stefano para que éste fuese fácilmente el primer tanto. A los seis minutos, en jugada similar, es Zárraga quien lanza ahora la falta, también sobre Rial, para que éste repita la jugada anterior, pero el balón llega muy forzado a Di Stefano, que en vez de rematar lo cede a Joseito para que marque a placer el segundo tanto. A los diez minutos, Di Stefano coge el balón en el centro del terreno, se atrae a la defensa central canaria y pasa a Rial, éste a Joseito que centra, rematado Di Stefano implacablemente a la red, el tercer gol madrileño. A los catorce minutos, una bonita jugada de Rial termina con pase adelantado a Lurán, que sigue adelantándose en el área canaria para rematar desde cerca el cuarto gol. A los dieciocho minutos, un pase adelantado de Muñoz recoge Rial, desbordando a la defensa canaria ante de marcar el quinto gol de la serie. A los veinte minutos, Joseito de cabeza, introduce por el ángulo el balón en la meta canaria, rematando el sexto gol. A los veintidós minutos, un pase adelantado de Muñoz recoge Rial, desbordando a la defensa canaria ante de marcar el séptimo gol. A los veintidós minutos, un pase adelantado de Muñoz recoge Rial, desbordando a la defensa canaria ante de marcar el séptimo gol.

#### TRIUNFO DEL BARCELONA SOBRE SU ETERNO RIVAL

Barcelona.—Barcelona, 1; España, 0.

Alineaciones: Ramallets, Seguer, Brugu, Segarra, Gonzalvo, Flotats Basora, Villaverde, Areta, Suárez y Manchón.

Español: Domingo, Argüelles, Parra, Galá, Bolinches, Faura, Areas, Marcell, Nariño, Piquín y Gruellas.

Árbitro, Tamari.

El partido entre los rivales, barceloneses se ha caracterizado por una pobre exhibición de juego. Los noventa minutos resultaron aburridos, y en más de una ocasión se pudo pensar en abandonar el campo por aburrimiento. En especial el Barcelona, pese a vencer, hizo uno de los peores partidos, que se le recuerdan en su campo.

Lo más destacable del encuentro fue la magnífica labor del árbitro, señor Tamari, autoritario e imparcial, que señaló sin dudar un penalty al Barcelona en falta que otros colegados, habrían dejado sin sancionar. Fue aplaudido al salir del campo en la segunda mitad y al final del partido.

A los 29 minutos se produce un penalty en el área barcelonista, que tira Faura fuerte y al ángulo superior; pero Ramallets, con el puño, desvía el balón a córner.

A los 38 minutos de la segunda parte se produce el único gol para el Español, anotado por falta de Domingo, logrando el gol de la victoria azulgrana. (A.F.I.I.)

#### MÉRCEIDA VICTORIA DEL SEVILLA EN VALLADOLID

Valladolid.—Valladolid, 2; Sevilla, 0.

Alineaciones: Saso, Mallo, Lesmes, Carlos, Lasa, Domingo, Losco, Loto, Morro, Murillo, Valdés.

Sevilla: Bustos, Guilmámo, Campanal, Romero, Ramon, Enrique, Liz, Arza, Araujo, Domenech, Ayala.

Abrió el señor Balcells, acertadamente.

Los locales dejaron suelta a Ramon, hombre clave del equipo sevillano, que tuvo, por esta causa, una gran actuación.

En la segunda parte, el rematar de Morro de cabeza se dio un fuerte contrapunto con el portero, Bustos, y quedaron ambos conmocionados. El portero fue sacado en una camilla del campo y asistido de fractura en la nariz, por lo que no pudo continuar el encuentro, y Morro lesionado, con una brecha en la cabeza, continuó en su puesto, pero sin apenas facultades.

A los tres minutos, se tira un córner contra el Sevilla y lo remata a las mallas Domingo, pero el balón se anula por falta del extremo vallisoletano. Un minuto más tarde, en un avance del Sevilla, se interna Arza, quien, ante la indecisión de la defensa local, lanza un tiro a bocajarro, sin que Saso pueda hacer nada por impedirlo.

Se cree el Valladolid, pero la delantera no acertó a rematar. A los veintidós minutos, Ramon desborda fuera del área lanza un soberbio tiro que coge descolocado a Saso, marcando el segundo tanto para su equipo.

El desconcierto cunde con este nuevo tanto en las filas del Valladolid. A los veintinueve minutos, Arza escapa y recorre todo el campo sin apenas oposición de la descolocada defensa y la importante salida de Saso, marcando el tercero.

A los 48 minutos del segundo tiempo, Ayala recoge oportuno el balón que había rechazado Saso y fusila el cuarto gol.

Un minuto más tarde logra el Valladolid su primer gol por Murillo, que bate a Bustos de tiro de distancia desde medio campo.

Con dominio y mejor juego del Sevilla se llega al minuto treinta y cinco, en el que Arza, buscando la acción a Saso, marca el quinto.

Cuatro minutos después, se produce un penalty, por mano de Campanal, saca la falta Losco y marca el segundo para el Valladolid. (A.F.I.I.)

#### LA SORPRESA EN SAN MAMES

Bilbao.—Atlético, 2; Celta, 2.

Alineaciones: Bilbao: Carmelo, Orbe, Canito, Mauro, Venancio, Manolín, Bilbao, Arleta, Parra, Maguregui, Arcecho.

Celta: Dauder, Quincho, Otero, Artimo, Loin, Villar, Causi, Olmedo, Amoedo, Cerda, Mauro.

Abrió el señor Blanco Pérez, que, a pesar de pillar dos penaltys sucedieron sobre la portería de Vera. En el segundo tiempo la acción de Málaga el que ha superado al Valencia a fuerza de jugar con gran rapidez y enorme entusiasmo. No obstante, forzó varios córners sobre la meta malagueña, pero no tuvieron consecuencias.

El Málaga consigue el empate a los veinte minutos de reanudarse la pelea. Lasa resagió una pelota que pasó a Romero, y éste, desde posición de extremo izquierdo, centró por bajo. Juan, que venía lanzado, soltó un chapuzazo que batió a Quique. El gol fue recibido con una gran ovación. El Málaga pudo haber conseguido el tanto del triunfo en dos remates consecutivos, uno de Romero y otro de Lasa, de haber tenido más suerte ante la puerta. La labor del árbitro, excelente.

El equipo forastero ha demostrado ser un gran conjunto, y todos sus hombres han jugado con gran superioridad técnica. (A.F.I.I.)

### Marga vence en Avilés a Siderúrgica Nacional

Avilés se celebró en los campos de Avilés el encuentro de fútbol entre los Grupos de Empresa Marga, S.A. (campeón de Santander) y Siderúrgica Nacional (campeón de Asturias), en el cual nuestros representantes ganaron victoriosos por el tanto de 3-2.

Los primeros momentos son de tanto de fuerzas, en los cuales, tanto el interior izquierda asturiano, como el exterior de Marga, se lanzan en tromba sobre la meta asturiana, y a los 12 minutos el jugador montañés marca de un fuerte tiro el tanto de empate.

Con avances de ambas partes, llegamos a los 29 minutos, en los cuales el delantero centro asturiano marca el segundo para su equipo después de un buen avance de toda la delantera y poco después la Marga, pues cuatro minutos más tarde el jugador montañés Ramon consigue en una buena jugada poner el marcador otra vez en empate, con cuyo resultado de 2-2 termina la primera parte.

En los primeros minutos del segundo tiempo los asturianos se decidieron a poner el marcador a su favor, pero los defensas y medio de Marga se defendieron con valerosos leones, para lo cual todo el equipo está defendiéndose maravillosamente. Así hasta los 15 minutos, cuando el jugador montañés Nando consigue el tanto de la victoria, entre la alegría de todos sus compañeros.

Con este triunfo el equipo de Marga, S. A. jugará en fecha próxima las semifinales, para ver si consiguen el ascenso de esta provincia a primera categoría. — J. Bus-Pa.

## LA FIESTA DE LOS TOROS

### Grave cogida de Victoriano Posada en Mallorca

#### En Ampuero hubo un festival muy entretenido

Las cuatro "Gumersindas" de Zúnel, sobradas de las fiestas turinas de Ampuero, fueron ayer lidiadas en aquella plaza. No hará falta decir que en dichas "vecinas" las villas salían las cuadrillas y algo de taquigrafía y que salieron dispuestas a coger por todos lados.

Pepe Parás, que mató la primera y la última, toreó valiente con capota y muleta, y a la primera la vio arrastrar mientras el público lo ovacionaba, y a la segunda le cortó una oreja. Pepe Parás, además, ayudó a los demás espadas con su experiencia y sus facultades de lidiador.

Manolo Arce, "Bombero Torero", fue ovacionado con los palos, porque el chico llegó con valor a la cara de la "huésped" y clavó bien. Tuvo que salir a los medios a saludar ante los aplausos del público, alzó decorosamente y dio la vuelta al ruedo.

Nando García, "Chico de la Suelta", fue también aplaudido así como sus subalternos Macho y Moro, que como el matador, estuvieron valientes e incansables, pese a los "contratiempos" que tuvieron durante la lidia.

Al final del festejo, los diestros dieron la vuelta al ruedo.—E.L.S.C.

EN POZOBLANCO  
Pozoblanco.—Ocho toros de Antonio Pérez Tabernero, bravos. Peralta, rejoneado, ovación y oreja, y gran ovación, dos orejas y rabo.

EN GRANADA  
Granada.—Novillo, de la Viuda de Gallardo. Mariscal, oreja y dos orejas, rabo y pala. Montenegro, dos orejas y dos orejas y rabo. Manolo Segura, ovación y oreja en los dos.

EN BARCELONA  
Barcelona.—Reyes de Hoy de la Gitan. Corpas, ovación y ovación, dos orejas y rabo. El Turia, ovacionado en los dos. Bernadó, ovación y ovación, dos orejas y salida en hombros con Corpas.

EN MALLORCA  
Palma de Mallorca.—Toros de Ramos Hermanos. Miguel Ángel, ovación y oreja y ovación, dos orejas y rabo. Manolín, dos orejas, dos orejas, rabo y pala y ovación.

Victoriano Posada fue cogido por su primero pero lo mató de un pinchazo, y una escocada. Las dos orejas le fueron llevadas a la enfermería.

La cornada de Posada es en el escroto, de carácter grave.

EN MADRID  
Madrid.—Plaza Monumental. Cinco toros de Escudero y uno de Prieto de la Gal, malos.

Sivillí, dos avisos y pitos y palmas. Pimentel, palmas y palmas y pitos. Rayito, palmas en los suyos.

EN GORDOBA  
Córdoba.—Toros de María Montalvo. Calerito, ovación en los dos. Antonio Urdoñez, aplaudido en los suyos. César Girón, dos orejas, rabo y pala y ovación y oreja.

EN VALLADOLID  
Valladolid.—Cuatro toros de la Marquesa de Delellosa y cuatro de Alonsa Fernández.

Domingo Ortega, ovación y gran ovación y dos orejas. Nino de la Palma, palmas y gran ovación. Peco Mendes, gran ovación y ovación y petición de oreja. Pepe Ordóñez, ovación y oreja y palmas.

EN ABARAN  
Abarán.—Toros de Samuel Hermanos. Aparicio, ovación y ovación y vuelta. Juan Montero, ovación, dos orejas y rabo y ovación y dos orejas. Cascales, dos orejas y rabo, y dos orejas, rabo y pala. Montero y Cascales salen en hombros.

## BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1.857

Capital escriturado,  
totalmente desembolsado pts. 100.000.000

Reservas . . . . . 140.000.000

---

### CAJA DE AHORROS

APROBADO POR LA DIRECCION GENERAL DE BANCA Y CREDITO CON N.º 1485

## "La Madrileña"

**Mantequería-Fiambres y Ultramarinos Finos**

Los más selectos artículos y a los mejores precios.

SANTA CLARA, 1 TELEFONO 21-22

### AGENCIA AUSTIN

Contra lluvia y vendaval  
**Gabardinas ABASCAL**  
Rualasal, 2. - Teléfono 7775  
(FRENTE AL COLISEUM)

### Ciclos San Miguel

VELOMOTORES "MOTOBIG" DE 60 Y 80 C. C.  
BICICLETAS DE TODOS LOS TIPOS  
CARRROS PARA REPARTO  
GOMEZ ORERA, 11 TELEFONO 51-06 SANTANDER

### Si usted busca calidad...

OPTICA SAMOT le ofrece exclusivamente artículos de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

CRISTALES	MONTURAS	GAFAS DE SOL
Uralux	"Amor"	Sol-Amor
Crookes	Cabi	Gradocool
Luxtal	Artesanía	Luxtal
Verdal	y a medida.	Modelos exclusivos

Cristales "UNILUX". De coloración electrónica. Bifocal "TELERECT". Máxima perfección y técnica.

**GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS**

**OPTICA SAMOT**  
SAN FRANCISCO, 13. (ESQUINA A LEALTAD.)

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

### AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33

Producción y distribución de periódicos y revistas.

AGENCIA AUSTIN

AGENCIA AUSTIN

# ¿Habrá nuevas persecuciones religiosas en la Unión Soviética?

## Los "sin Dios" disputan a los monjes el más célebre y antiguo monasterio de Rusia

Kiev es un nombre prestigioso en la historia de Rusia. Madre y reina de todas las ciudades rusas, tal es el nombre que le daban las crónicas. El célebre monasterio de las Grutas, llamado todavía la Laura (1) de las crónicas, a las puertas de la ciudad, es el más antiguo de Rusia. Fundado en 1051 por los santos Antonio y Teodosio, ha desempeñado un papel primordial en la historia de la Rusia ortodoxa. La historia rusa es como una peregrinación ininterrompida a las Grutas, fuentes de fe y de piedad. Por sus escuelas y sus imprentas, el monasterio fue durante siglos el centro intelectual del país.

**UN MUSEO ANTIRRELIGIOSO VUELVE A SER MONASTERIO**

El monasterio ha sufrido mucho por la revolución bolchevique. Los monjes que se opusieron a los decretos de expropiación, tuvieron que salir al exilio; los bolcheviques saquearon el monasterio, y lo entregaron a continuación a la Iglesia sinodal (Iglesia ortodoxa disidente). En 1929, el monasterio fue definitivamente cerrado y transformado en museo antirreligioso. El Gobierno nombró una comisión científica para investigar acerca de los milagros que atraían a los creyentes. Así se comprobó —dicen los soviéticos— que los cuerpos incorruptos de los Padres de Kiev, no eran otra cosa que esqueletos, vestidos con solanas. Había, es verdad, cuerpos incorruptos; pero la ciencia soviética explicó el fenómeno por las propiedades particulares del suelo, en el cual los monjes se hacían enterrar. La excepcional sequedad del barro impidió a los cuerpos descomponerse. Se trataba de una momificación natural, y no de milagro.

El museo antirreligioso funcionó hasta el mes de septiembre de 1941, en el momento de la evacuación de Kiev. Cuando después de la partida de los alemanes en 1943, los empleados del museo volvieron al lugar, encontraron en él a monjes llegados de no se sabe dónde, y como eso eran cosas de la guerra se les dejó.

Los monjes no perdieron el tiempo; desmontaron las instalaciones eléctricas y recogieron las reliquias de los santos. Viendo que se les dejaba hacer, se atrevieron a más y revisitaron las reliquias de terciopelos y brocados. En los huecos de los árboles hubo apariciones de la Madre de Dios, y muchos otros milagros fabricados por los monjes. Se vio ruidosamente a los locos por Cristo, especie de peregrinos errantes que por amor de Cristo simulan la locura. "En una palabra —concluye el autor soviético del que tomamos esta descripción—, la Laura, con sus grutas había vuelto a ser un hogar de propaganda religiosa.

**LOS MONJES HACEN PROPAGANDA**

De esta propaganda se nos dio un ejemplo. Recientemente un grupo de maestras marxistas visitó a Laura. Habían llegado del fondo de Crimea para hacer una excursión arqueológica a Kiev. Mientras visitaban la Iglesia del monasterio, un monje pasó por casualidad con su largo traje negro, dando la mano a pesar, bendiciendo y haciendo la señal de la cruz.

—¿Se está filmando por aquí alguna película? preguntó una de las maestras extrañada.

—No —respondió el guía un poco embarazado—; es un monje.

—¿Cómo?

—Un monje; el Padre economo del monasterio.

La sorpresa aumentó cuando las jóvenes, comunistas descendieron a las Grutas. El guía oficial las dejó, porque en las Grutas los monjes dejaron en su casa. A la entrada distribuyen prospectos en los que se dice que Dios ha concedido a los padres de Kiev el privilegio de la incorruptión en recompensa de su santidad.

Se penetra en las Grutas por una escalera que conduce a una sala oscura. Allí están sentados cuatro monjes; los guías del día. Otro más, el quinto, vende cirios porque allí no hay electricidad, y queréis o no queráis, os es preciso comprar un cirio. Después de eso, la fila de los visitantes, transformados en peregrinos, se introduce en un estrecho pasillo. Sobre las paredes se ven pintadas montañas de apariencia humana, inmóviles con preciosos vestidos de brocado. Son los padres de Kiev, y los hay allí por decenas. El guía entonces inicia un discurso, un discurso que es más bien un sermón. El monje dirige la propaganda religiosa en una sección de Historia, cuyo sentido es éste: nada grande se ha hecho en el pasado del pueblo ruso sin el apoyo y la oración de los santos de Kiev. La visita termina con unas palabras de aliento y un exhortación a imitar las hazañas de los santos y a luchar contra las vanidades del mundo.

esperación del cronista soviético. Le sugieren amargas reflexiones sobre los estragos de la superstición y sobre la incuria de los organismos responsables.

«Es posible —se pregunta— que a las mismas puertas de la capital de la Unión Soviética venga la gente a venerar reliquias y se practique a la luz del día el embrutecimiento de los espíritus cándidos y la seducción de los corazones sencillos? No puede uno, menos de extrañarse de que las organizaciones colectivas de la capital ucraniana, el Komsomol en primer lugar, se hayan comportado de una manera pasiva y que hayan abandonado las antiguas posiciones, tomadas por nosotros, a los prejuicios, las supersticiones y a la religión. En este asunto el Ministerio de la Cultura de Ucrania desempeña un papel extraño. ¿No era a él a quien correspondía desarrollar la propaganda antirreligiosa en la región donde está enclavada la Laura? Por su culpable incuria ha dejado instalar un monasterio de monjes en un museo antirreligioso; monjes que no tienen empacho en hacer propaganda.

Este relato no es sino un episodio más, y pintoresco, de la nueva campaña antirreligiosa en la Rusia soviética. La Prensa no ha dejado de señalar algunos episodios, pero lo ha hecho del mismo modo que se expone una curiosidad, sin comoverse y sin buscar la significación profunda de ese recrudecimiento.

El artículo de "Pravda" que ha desencadenado la campaña se remonta al 24 de julio. Era al día siguiente de la victoria soviética de Ginebra. El Kremlin abandonaba sus compromisos ideológicos en materia de tolerancia religiosa y volvía a las exigencias del marxismo integral. La lucha antirreligiosa, como es sabido, ocupa en él un primer puesto.

«Así mismo, al comienzo de una ofensiva de gran estilo contra la Iglesia? No lo creemos. La situación internacional está muy tensa para permitir a los soviets una persecución abierta. La campaña presente es una maniobra, un globo sonda: «Tiende a intimidar a los creyentes rusos que han adoptado estos últimos años grandes libertades. Esos ataques permiten medir su grado de resistencia o de pasividad; permiten también conocer las reacciones de la Prensa extranjera.

Si no se resiste en el interior y si nadie protesta en el exterior, los soviets cometerán un error prolongando por más tiempo la campaña.

# Se van a fabricar en España cocinas para butano

### Consumen menos que las eléctricas, y son más económicas, prácticas y limpias que las de carbón

#### El butano es un gas de gran potencia carbónica, obtenido en la refinación del petróleo

El anuncio de que en breve se va a expandir este combustible gaseoso en España ha animado a varios fabricantes de cocinas a prepararse para fabricar algún modelo apropiado a este combustible. Se emplearán licencias extranjeras, probablemente francesas, pues en el vecino país está muy extendido, el uso de este combustible en botellas, que será la solución que se siga en España. En otros países el gas butano se sirve por tuberías, igual que el gas del alumbrado, pero entonces se le adiciona una buena cantidad de aire, con lo que su poder calorífico baja a menos de la mitad y entonces las cocinas son distintas.

En muchos países, el butano sólo se vende en zonas rurales y pequeñas poblaciones de población, en los que no es rentable una distribución de gas por tubería, pero en España tendrá un magnífico mercado, incluso en poblaciones grandes y en el propio Madrid, donde sólo un 15 por 100 de las viviendas tienen servicio de gas.

La competencia también será con la electricidad, que en varias ciudades del Norte de España se usa en gran escala para cocinar.

**LAS COCINAS DE BUTANO**

Hace casi un cuarto de siglo que en los países europeos de alto índice de consumo de gasolina habían iniciado, su boga estas cocinas de gas doméstico alimentadas por gas butano; subproducto de las refinadoras de petróleo, que se suministraba a los domicilios en bombonas, y ahora ya en tubos de menores dimensiones, puesto que el gas se envía en estado líquido a los domicilios en tubos de acero con dispositivos adecuados para su vaciado mediante las válvulas necesarias.

La boga ha continuado creciendo, y la elevación del índice de consumo de los subproductos del petróleo, al elevar la producción de gas butano, elevó también la disponibilidad de éste, y por tanto, su consumo, porque en todos los países de la Europa occidental las refinadoras se hacen una competencia desahogada para dar salida a ese subproducto del "cracking", que de otra manera, tienen que tirar.

En España, en cuanto se montó la refinería de Escobar y fué creciendo su capacidad, surgió también el problema de utilización del butano, que se quiere resolver montando la empresa filial que ha de encargarse de su distribución. Ahora se vende en reducidas cantidades a los empleados de la Campa y Escobar, en calidad de ensayo de consumo.

Los fabricantes de cocinas, sin embargo, se han dado cuenta ya de que surge un mercado, y parece que están preparando el lanzamiento de cocinas de éstas, que en el extranjero son muy corrientes y baratas. Una firma búlgara con más de un siglo de experiencia en el ramo, se dispone ya al montaje de la instalación donde, con licencia francesa, se construirán cocinas de butano, que se abrirán paso rápidamente al mercado nacional, ya que resultarán de un 30 a un 40 por 100 más baratas en su consumo térmico que las eléctricas, siendo también más económicas, más prácticas, más cómodas y más limpias que las carbón.

De todas maneras, el lanzamiento de este nuevo sustituto del carbón que pueda producir una indudable economía en el consumo doméstico de antorchas, depende, en primer lugar, de la formación de la empresa filial de "La Reposa", que ha de distribuir el butano; aunque nos parece que el verdadero problema reside en encontrar la chapita adecuada para que puedan construirse las decenas de miles de recipientes metálicos en que ha de envasarse el butano en estado líquido—de Cartagena a los principales mercados. Uno de ellos, sin duda alguna, aunque haya mucha distancia, tiene que ser Madrid, y tal vez hasta Barcelona. Le va a salir, con todo, un gran riva al gas de la huila, porque el butano es mucho más barato en igualdad de riqueza calorífica. Por lo menos en el extranjero. Aquí no se sabe todavía.

toneladas anuales, que hoy se queman allí en gran parte en una gran chimenea, sin provecho alguno, ni para la empresa ni para el país.

Se prevé, efectivamente, un suministro anual de unos 10 millones de kilogramos de butano líquido, que suponen unas 900.000 botellas anuales de 11 kilogramos de contenido neto en sus 25 litros. Serán botellas del tipo internacional doméstico, de las que harán falta unas 200.000, ya que el ciclo entre dos llenadas suele ser de unos tres meses. También habrá botellas mayores para suministros industriales. Y alguna compañía de gas, incluso, gestiona la adquisición de este gas para enriquecer el de alumbrado que hoy sirven o que vienen enriqueciendo actualmente con gas-oil.

También es posible que otras empresas de gas distribuyan este butano en botellas.

No se conoce el precio que se fijará a estas botellas de 11 kilogramos, ya que depende en gran parte de los impuestos a cargar, pero se espera que oscile entre las 90 y las 100 pesetas. Como una botella de éstas viene a durar, a una familia media, y con comodas cortas, alrededor de un mes, el butano no constituirá competencia para los fabricantes de gas, en líneas generales.

El usuario recibirá la botella en su domicilio y sólo necesita contar con un mano-rodador para relajar automáticamente la presión del butano, además de la correspondiente cocina u hornillo especial.

En muchas zonas de España, mal comunicadas para recibir carbón, se está esperando este combustible con verdadera ansiedad. En Lavante, por ejemplo, se han llegado a vender malos carbones, al menudeo, a razón de 2 pesetas kilogramo, y actualmente gastan mucho petróleo y gasoil, que aunque está a 2'90 y 2 pesetas litro, respectivamente, dan un rendimiento mayor que el carbón. Sin embargo, por la dificultad de gasificarlos bien en los aparatos domésticos, estos combustibles dan malos olores, mientras que el butano líquido en la botella se vuelve otra vez gas a la presión atmosférica, sin ningún cuidado, y es menos peligroso.

La distribución del butano no comenzará en toda España al mismo tiempo, sino que se irán abriendo zonas paulatinamente para evitar avalanchas de demanda.

**EL PRESTIGIO NO SE IMPROVISA**

**CALISAY**  
El licor de oro

(4) Laura es una palabra griega que equivale a "barrio" que se aplica a las comunidades de religiosos que viven cada uno en su ermita o celda —como los célebres ermitaños de Córdoba—, aunque, con algunas ceremonias comunes y bajo el recato de un superior.

**Alcaldía de Santander**

Aprobados por la Corporación en sesión de 22 del actual los documentos que han de regular la imposición de las contribuciones establecidas en la Ley de Presupuestos Industriales de la calle de Tamarit (entre Sevilla y C. Atalaya), beneficiados por las obras de urbanización de dicha vía, se hace público que aquellos documentos estarán de manifiesto, por plazo de quince días hábiles a contar del siguiente al de la publicación de este anuncio, en el "Boletín Oficial de la Provincia", en el Negociado de Hacienda, durante las horas laborales, a los efectos de las reclamaciones que contra los mismos puedan haberse de contar de inmediato dentro del antedicho plazo de exposición y ocho días después, conforme determina el artículo 58 y concordantes de la Ordenanza general de la exacción.

Palacio Municipal, a 24 de septiembre de 1954 el alcalde, Manuel G. Mesones.

**Ayuntamiento de Santander**

**Reemplazo de 1954**

**ENTREGA DE CARTILAS MILITARES**

Nuevamente se hace público, para conocimiento de los mozos pertenecientes al reemplazo de mil novecientos cincuenta y cuatro, por este Ayuntamiento, clasificadas en el artículo 1.º de la Ley de Reemplazo de 1954, para el servicio de Reemplazos, a las personas que se encuentren en el momento de la entrega de la Cartilla Militar correspondiente.

Se recuerda a los familiares de aquellos que, figurando comprendidos por el Alistamiento de esta clase, para el citado reemplazo de 1954, en la residencia fuera de la localidad, de la necesidad de estar presente en el referido Negociado de Reemplazos, a fin de hacer el envío, por conducto oficial, del correspondiente documento militar, al lugar donde se encuentren, para evitar perjuicios, como asimismo conviene tener cuenta de cualquier otra circunstancia prevenida con posterioridad al Alistamiento, tales como defunción de los interesados, el hallarse enfermos, recluidos, etcétera.

Santander, 25 de septiembre de 1954, el alcalde, Manuel G. Mesones Díaz.

**Productos Belleza**

**ALTA COSMETICA**

**Dorothy Gray**  
**Mary Cley**

Tiña sus canas

**Lapiz NEKMULL**  
EXCLUSIVAS

**Güezmes**

**España, sexto país pesquero del mundo**

**La pesca nacional del último año - 654.320 toneladas - equivalente a un capital de 3.459 millones de pesetas**

**Galicia es la primera de las regiones pesqueras españolas**

Los índices de la producción pesquera española han revelado, en el año último, un notable incremento con respecto a todos los precedentes. Desde 1943, las estadísticas acusaban una curva ascendente, volviéndose entre 500 a 600.000 toneladas anuales. A partir de 1951, esta cifra comenzó a ser rebasada, con una marcada acentuación en 1953, como lo demuestran las cifras trascritas a continuación:

1951: 611.810 toneladas, pesetas 2.829.767.072.

1953: 654.320 toneladas, pesetas 3.459.896.766.

Como puede apreciarse, el año 1953 refrendó el éxito de los años que le precedieron, con un volumen de 43.392 toneladas, el cuarto correspondiente a Las Palmas, con una 34.000, y el quinto a El Ferrol, que capturó unas 26.000 toneladas a las aportaciones de las grandes unidades bacaladeras. Luego vienen, por este orden, Algeciras, Huelva y Cádiz, con 25.600, 24.118 y 22.253 toneladas, respectivamente.

Por lo que respecta a los puertos gallegos, Marín se ha colocado a continuación de los tres ya indicados, con una suma que apenas supera las 10.730 toneladas. Los restantes extrajeron cantidades de reducida monta si se las compara con las obtenidas por las cuatro principales bases pesqueras de la región.

Con la cifra de 654.320 toneladas capturadas por las flotas de pesca españolas en 1953, se consolida la posición de España en el sexto lugar de la estadística pesquera mundial.

Galicia ocupa el primer lugar entre las regiones pesqueras españolas, con un volumen de 211.000 toneladas en más de 21.000 toneladas a las del año precedente, como lo revelan las siguientes cifras:

1952: 201.335 toneladas, pesetas 844.335.115 pesetas.

1953: 225.505 toneladas, pesetas 1.148.998.038.

Las otras dos grandes regiones pesqueras también han mejorado sus cifras globales. Pero mientras que la Cantábrica, con una suma de 141.048 toneladas, experimentó un alza que se aproxima a las 20.000, la Suroccidental, con 122.000 toneladas extraídas, acusó un aumento de sólo 7.000.

Hubo alzas de pequeña consideración en la Tramontana y la Balear; en cambio, descendieron las producciones de la Surmediterránea, de la Levantina, y sobre todo de la canaria, que de un volumen de más de 62.000 toneladas cayó a unas 50.000 toneladas.

Un porcentaje muy importante de la aportación gallega, que casi se aproxima a la mitad, corresponde al puerto de Vigo, en el que con relación al año anterior, han entrado 11.000 toneladas más; 99.929 toneladas con un valor de pesetas 544.788.936 (88.472 toneladas y 392.980.766 pesetas en 1952).

Inmediatamente después de Vigo se sitúa Pasajes, refrendándose así en el segundo lugar, con una pro-

**En 1955 habrá ya tractores "Lanz", españoles**

**Se fabricarán con arreglo a los más modernos y económicos procedimientos de la producción en serie**

**Este año quedarán terminados los edificios de la primera fábrica nacional de esta clase de máquinas**

Informaremos a nuestros lectores sobre asunto tan importante como el de la fabricación en España de tractores agrícolas. El concurso convocado en su día fué resuelto mediante una adjudicación a favor del grupo Banco de Santander, "Nueva Montaña Quijano, S. A.", R. I. M. y resuelto prácticamente el grupo de Meden y Compañía, para los tractores alemanes "Lanz" (a cuyo grupo se unió después el Banco Central), y otra concesión más tarde a favor de la marca "Ford".

El primer grupo citado constituyó la entidad Lanz Ibérica, S. A., con domicilio en Getafe, y que bien pronto compró allá unos 100.000 metros cuadrados de terrenos, donde está construyendo a ritmo acelerado lo que va a ser la primera fábrica nacional de tractores.

En efecto, pasando por la autopista que conduce a Toledo se divisa, ya en estado muy avanzado de construcción, la amplia nave de fabricación y montaje, así como los edificios auxiliares que la rodean.

Tan avanzados se encuentran ya los trabajos, que para fines del año actual estarán terminados los edificios de la fábrica.

En cuanto a la instalación de máquinas herramientas, parece que se van resolviendo también satisfacto-

**REBOLLEDO, Coronas de flores, Muella, 14. Teléfonos 2553 y 1739.**

**EL NIÑO**

**Javier María Labarta Tapia**

Falleció en Santander, el día 25 de septiembre de 1954, a los 12 años de edad, víctima de accidente, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.—R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Javier Labarta (empleado del Excelentísimo Ayuntamiento) y doña Carmen Tapia; hermanos, Luis Alfonso, Carlos María y Moncho; abuelos, Carolina García Torralba y Rosalía Alonso; primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará HOY, lunes, a los DOS Y MEDIA, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán agradecidos. La misa de alma se dirá HOY, a las NUEVE, y el funeral, el viernes, día 1, a las DIEZ, ambos en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 27 septiembre 1954.

**Proxima venta de GAS BUTANO EN ESPAÑA**

Aunque todavía no se ha resuelto el expediente de esta empresa, el gas butano se está produciendo ya en la fábrica de Cartagena de REPESA, a razón de varios miles de

**Manzanilla "SAN LEON"**  
de HEREDEROS DE ARGUESO  
VERMUT ROFINOS DE REUS.  
HAYA, PEDRUECA, 13. Tel. 29-56

**GRANJA LA PASIEGA**

Pone en conocimiento de sus clientes y público en general, que pudiendo legalmente incrementar el precio de la leche en cuarenta céntimos el litro, sin embargo, y para beneficio general, sólo aumentará DIEZ CENTIMOS

El precio del litro, por lo tanto, y en lo sucesivo, a partir de hoy en la GRANJA LA PASIEGA, será solamente de 2,80 pesetas

Se recuerda, además, que se trata de leche pasteurizada y envasada

# Las ferias de ganado vacuno en los seis primeros meses de este año, en la Montaña

## Se vendieron 26.743 cabezas

### Su valor aproximado fué de 147 millones de pesetas

Desde el 1 de enero, hasta el 30 de junio, es decir, en los seis meses que van transcurridos del año 1954, se han efectuado en las diversas ferias de ganado vacuno que en toda la provincia se celebran, las siguientes transacciones:

Ferías de Torrelavega, 8.830 cabezas.  
 Ferías de Solares, 5.664 cabezas.  
 Ferías de Orejo, 4.344 cabezas.  
 Ferías de Sarón, 2.076 cabezas.  
 Ferías de Beranga, 894 cabezas.  
 Ferías de Ampuero, 824 cabezas.  
 Ferías de Ramales, 813 cabezas.  
 Ferías de Gama, 620 cabezas.  
 Varias, 2.708 cabezas.  
 Total, 26.743 cabezas.

El valor de estas cabezas, vendidas al precio medio de 5.500 pesetas, nos dice que el capital movido en las ferias de ganado vacuno en la Montaña, durante el primer semestre de este año, es de pesetas 147.086.500.

Todas estas reses vendidas se componen de la siguiente forma:

Vacas - en producción de leche, 10.629 cabezas.  
 Toros sementales, 207 cabezas.  
 Bueyes de trabajo, 1.700 cabezas.  
 Vacas de carnes, 3.468 cabezas.  
 Terneras de recría, 4.393 cabezas.  
 Toros y novillos, 497 cabezas.  
 Terneras y terneros, 5.849 cabezas.

Total, 26.743 cabezas.

Los precios mínimos, medios y máximos, fueron como sigue:

Vacas en producción: Mínimo, 5.000; medio, 7.000; máximo, 11.500.  
 Toros sementales (muy variables).  
 Bueyes de trabajo: la pareja: mínimo, 6.000; medio, 10.000; máximo, 13.000.

Terneras de recría: mínimo, 1.900; medio, 2.500; máximo, 3.500.  
 Vacas de carnes (kilo canal): mínimo, 14; medio, 17; máximo, 21.  
 Toros y novillos (id. id.): mínimo, 1 medio, 20; máximo, 23.  
 Terneras: mínimo, 18; medio, 26; máximo, 31.

Si comparamos el número de reses vacunas vendidas en los seis meses de este año con las que se vendieron en igual período del año anterior, tendremos un resultado sorprendente.

En efecto, en los seis primeros meses del año 1953 se vendieron en las diversas ferias de la provincia 21.453 reses vacunas (mayores y menores), es decir, nada menos que 5.290 menos que este año, lo que supone un 24'65 por 100 de aumento para el año 1954.

Este incremento debiera producir alarma o satisfactoria sorpresa. Alarma, porque podría suponer que algo grave ocurría cuando los propietarios de reses vacunas tendían a deshacerse de ellas, antes que a conservarlas o aumentarlas; satisfactoria sorpresa si eso quería significar que el desenvolvimiento del mercado es tan halagüeño que en período tan corto como es el de un año se había incrementado en casi una cuarta parte con entera normalidad para vendedores y compradores.

Sin embargo, la verdad es que no hay razón ni para la alarma ni para la satisfacción. Lo que ocurre es que el año 1953 no nos sirve de punto de referencia o comparación para ver si en 1954 ha habido progreso o retroceso, toda vez que el año 1953 (precisamente en los seis

primeros meses) fué completamente anormal a causa de la fiebre aftosa, que originó (por acertadas órdenes superiores) una paralización de las ferias en toda la provincia, excepto en Sarón y Torrelavega. (Quizá también en alguna otra de las que comprendemos bajo el epígrafe de "Varias").

Efectivamente, las reses vacunas que se vendieron en las ferias de los seis primeros meses de 1953 se distribuyeron así:

Ferías de Torrelavega, 8.594 cabezas.  
 Ferías de Solares, 3.270 cabezas.  
 Ferías de Orejo, 2.778 cabezas.  
 Ferías de Sarón, 3.503 cabezas.  
 Ferías de Beranga, 488 cabezas.  
 Ferías de Ampuero, 714 cabezas.  
 Ferías de Ramales, 434 cabezas.  
 Ferías de Gama, 568 cabezas.  
 Varias, 1.254 cabezas.  
 Total, 21.453 cabezas.

La fiebre aftosa paralizó todas las ferias de febrero y marzo en Solares, Orejo, Ampuero y Ramales (en este lugar, además, las del mes de diciembre); las de enero, febrero, marzo y abril, en Beranga, y las de marzo y abril en Gama. Sólo quedaron en pie (lo hemos dicho más arriba) las ferias de Sarón y Torrelavega, que no se interrumpieron nunca.

Si comparamos las ventas efectuadas en el primer semestre del 53 con las de igual período del 54, observamos que en todas las ferias de 1954 ha habido un incremento notable, sobre todo en alguna de ellas. No hay nada más que una excepción: la de Sarón, que, en enero-junio de 1953 tuvo 3.503 transacciones y en enero-junio de 1954 sólo 2.076 (1.427 menos).

Esto tiene una explicación: sin duda, la paralización del resto de las ferias en la zona oriental de la provincia refuyó beneficiosamente sobre Sarón. Basta saber que Sarón tuvo 191 transacciones en el mes de enero; de ellas, salía a 268 en febrero (más en el que estaban paralizadas las ferias de Solares, Orejo, Ampuero, Ramales y Beranga) y ascende hasta 1.212 en marzo (más en el que además de las anteriores se paralizó Gama) para descender a 300 en abril, en el que ya se normalizaron todas, excepto Gama y Beranga. Esta última plaza fué la más castigada de todas, pues en el semestre enero-junio no tuvo más que 338 transacciones correspondientes a mayo y junio, que fueron las únicas ferias que tuvo en el período de seis meses señalados.

En cambio las ferias de Torrelavega siguieron su ritmo normal, lo que, por lo demás, sin duda alguna, a que la zona occidental de la provincia sufrió mucho menos el azote de la fiebre aftosa.

Juzgando los seis primeros meses del año en curso, no podemos saber si la fiebre de ganado vacuno en la provincia van progresando en desarrollo, o, por el contrario, decaen con arreglo a igual período del año 1953, dada la anomalía de éste.

De todas las ferias de la provincia, sólo las de Torrelavega pueden servirnos de punto de comparación. Torrelavega, en efecto, ha experimentado alza (8.830 cabezas vendidas en enero-junio de 1954, contra 8.594 que se vendieron en 1953; es decir, 236 transacciones de aumento); pero esto, carece de valor estadístico para poder ser aplicado a toda la provincia.

En cambio de esta comparación de cifras con 1953 se desprende una interesante lección para los ganaderos, y es la de los enormes perjuicios que causa la epidemia, por lo que preciso es que extremen las medidas y disposiciones de las autoridades.

Suponiendo —fundamentalmente, por ahora— que el mercado de ganado se mantenga sensiblemente igual que el año pasado, es a 2.200 cabezas de ganado que dejaron de venderse en 1953 por causa de la fiebre aftosa suponen un capital —al precio medio de 6.000 pesetas, que era el de año pasado— de pesetas 13.200.000, que quedó inmovilizado, con las pérdidas consiguientes que no se pueden calcular.

Si bien el mercado se mantiene sensiblemente igual —como hemos dicho— en cuanto al volumen de ventas, no sucede lo mismo en cuanto a los precios, pues éstos han descendido en el año actual.

Los precios mínimos, medios y máximos de las vacas de producción lechera fueron en 1953 de 5.300, 8.000 y 22.000 pesetas y el precio medio por cabeza comprendiendo toda clase de ganado vendido (de vacas, de leche, de labor, terneros, etc.) fué de 6.000 pesetas, al paso que en el año actual es de 5.500.

Esto, que a primera vista pudiera parecer una nota adversa al desenvolvimiento de nuestro mercado ganadero, si bien se mira, no lo es; por el contrario, es una señal de estabilización y normalidad. Lo revela precisamente el hecho de que a pesar de la baja de precio el mercado sigue manteniendo el mismo ritmo de ventas, incluso con un símbolo de incremento, como hemos visto en el mercado de Torrelavega, que es, repetimos, el único que en 1953 siguió su marcha normal.

Fernando G. RIANCHO  
 (Vicesecretario provincial de Ordenación Económica)

**Máquinas de punto "CONAHEM"**  
 CONTADO Y PLAZOS  
 REPRESENTANTE EXCLUSIVO: E. SOMAVILLA  
 Alameda de Jesús de Monasterio, 18, 4.º — Teléfono 53-54.

**NOVIOS**  
 COMEDORES GABINETES  
**ALBA**  
 LOS MEJORES Y MAS BARATOS  
 — ALCAZAR DE TOLEDO, 16 —

**COLEGIO HISPANO**  
 Enseñanza Primaria. Estudios de TÉCNICA COMERCIAL por el sistema didáctico Kühnel, el más moderno y práctico para preparar a los alumnos a oposiciones en Bancos, Oficinas o al Estado, extendiendo a fin de curso los títulos de AUXILIAR DE OFICINA, Tenedor de LIBROS y CONTABLE previo examen de capacitación. Clases diurnas de Ortografía, Contabilidad, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Mecanografía, Análisis gramatical-sintáctico, Idiomas, etc.  
 Horas compatibles para empleados.  
 Para informes, dirigirse al Colegio: SAN FERNANDO 60. TELÉF. 6477. SANTANDER

## PROFESIONALES

**M. BRERA ZORILLA**  
 PIEL Y VENEREAS  
 Hernán Cortés, 49. Teléfono 25-31

**MERECILLA**  
 Médico. Análisis clínicos.  
 P. Cuadro, 2. 2.º Teléfono 36-69

**GONZALEZ MESONES**  
 PIEL - VENEREAS. P. Principe, 10

**FERNANDO ESTRANI**  
 Sistema nervioso  
 Castelar, 1. Teléfono 11-42.

**Dr. L. Morales Noriega**  
 SISTEMA NERVIOSO  
 Consulta de 11 a 1.  
 Sanatorio del doctor Morales.

**ALVARO VIDAL**  
 Medicina interna. Rayos X  
 Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09

**Ramón Bárcena de la Calzada**  
 Oculista  
 Hernán Cortés, 1. Teléfono 25-35.

**J. M. VILLEGAS**  
 MEDICO  
 Análisis clínicos  
 Plaza Numancia, 7. Teléf. 16-51.

**CALLISTA Balbás**  
 BARMENDIA, 1. — Teléfono 14-86  
 De 9 a 1 y de 3 a 8.

**José Martínez y Martínez**  
 PRACTICANTE  
 Lealtad, 8, segundo izquierda.  
 Teléfono 55-17.

**A. COBO GARCIA**  
 MEDICO  
 Garganta, nariz y oídos.  
 HERNAN CORTES, 15, entresuelo.  
 Consulta: 10 a 1 y 4 a 7.

**ANTONIO GOMEZ ORTIZ**  
 Suspensión de consulta  
 hasta nuevo aviso.

**BUSTAMANTE**  
 ODONTÓLOGO. - RAYOS X  
 Juan de Herrera, 21. Teléf. 31-82.

**RUIZ ABAD**  
 ODONTÓLOGO  
 Lealtad, 5, principal.  
 (Edificio "Calzados Pakar")

**Practicante Larios**  
 Gabinete de curación.  
 Diarías: De 12 a 3 y de 5 a 8.  
 Alcazar de Toledo, 7. Teléf. 11-82

**G. IRIGO**  
 OCULISTA  
 Paseo de Pereda, 1.

**I. CIENFUEGOS**  
 Sistema nervioso y mentales.  
 CALVO SUTELLO, 16

**6. LOPEZ VELEZ**  
 Aparato respiratorio.  
 Director del Sanatorio de Llenares.  
 Calvo Sotelo, 10, 1.º - Teléf. 14-56

**ROMERO RAIZABAL**  
 DENTISTA  
 Consulta: Paseo de Pereda, 8, 2.  
 Teléfono 15-47.

**ANGEL PRESMANES MORAL**  
 Aparato digestivo. Medicina interna  
 Rayos X. Pelayo, 2, entresuelo.  
 (edificio G. Cienfuegos). Teléf. 37-52.

**JULIO DE LA TORRIENTE**  
 OCULISTA  
 De los Servicios Provinciales de Higiene.  
 Amós de Escalante, 6, primero.

**DR. RUBIRA MATA**  
 Ginecología y Partos.  
 RUALSAL, 23 - TEL. 23-60

**Callista Martínez**  
 Forastero desde el 28 del corriente  
 al 18 de octubre.

**J. D. DE LA LASTRA SAINZ**  
 Ginecología y Partos.  
 Consulta: Juan de Herrera, 21, 1.º  
 Teléfono 64-10. Urgencias: Sanato-  
 rio Nuestra Señora del Pilar, Juan  
 de Herrera, 19. Teléfono 30-21.

**D. Solís Navarro**  
 RAYOS X  
 ELECTRICIDAD MEDICA  
 RADIOTERAPIA  
 J. DE HERRERA, 3 - TELEF. 32-39

**BUENO - ODONTÓLOGO**  
 Solicito hora previamente.  
 Rualsal, 22. Teléfono 31-93.

**TALLER MECANICO**  
**Valentín González**  
 RECTIFICACION DE CILINDROS Y ENCAMISAJE DE MOTORES DE GASOLINA Y ACEITE PESADO. — FREASO DE ENGRANAJES HASTA UN DIAMETRO DE 600 M/M. DIENTE RECTO Y CONICO, RUEDAS HELICOIDALES Y CORONAS SIN-FIN  
 Fernández Isla, núm. 15 - Telf. 4944 - Santander

**Centro de Cultura por Correspondencia**  
**ACADEMIA**  
**CCC**  
 APARTADO 108  
 SAN SEBASTIAN

**1 IDIOMAS**  
 POR EL SONIDO Y LA IMAGEN  
 INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN  
 LITERATURA INGLESA-LITERATURA FRANCESA  
**Polyphone**  
 CON DISCOS O SIN DISCOS  
 Obsequiosos con los locales discográficos.

**2 COMERCIO**  
 MODERNÍSIMOS CURSOS  
 CONTABILIDAD - TRIBUTACION  
 CALCULO - MECANOGRAFIA  
 TAQUIGRAFIA - REDACCION  
 Facilitamos máquinas de escribir.

**3 RADIO**  
 MARAVILLAS ELECTRONICAS  
 RADIO TELEVISION  
 Y CINE SONORO  
 La técnica más actual y la del más inmediato porvenir.  
 Proporcionamos abundante material a los alumnos.

**4 CULTURA**  
 IMPRESCINDIBLE PARA TODOS  
 CULTURA GENERAL  
 ORTOGRAFIA - LINGÜISTICA  
 Para aspirar a cualquier empleo y brillar en sociedad.  
 Cursos completos de perfeccionamiento.

**5 CORTE**  
 CURSO PARA LA MUJER  
 CORTE Y CONFECCION  
 El original curso *Gemina* tantas veces imitado y nunca igualado.  
 Regulemos a nuestros alumnos un redondeador de faldas.

**6 MUSICA**  
 CON DISCOS O SIN DISCOS  
 SOLFEO - ACORDEON  
 En preparación. Próximamente se pondrán a disposición del público.  
 Regulemos a nuestros alumnos un redondeador de faldas.

**7 DEPORTE**  
 INDICE DE UNA CULTURA  
 FUTBOL  
 Para aficionados y profesionales, clubes colegios, etc. Por RICARDO ZAMORA  
 JUDO Y JIU-JITSU  
 Regulado por la Federación Española.  
 Cursos teórico-prácticos.

**8 CLUB CCC**  
 SOBERANA ORGANIZACION  
 POR CORTEO  
 El CLUB CCC le proporcionará grandes beneficios culturales y comerciales, suscribiéndose miles de amigos.  
 Servicios principales: Revista mensual, Biblioteca, Circulón, Intercombin, Viajes, corra, inscripciones, etc.

**CORTE**  
 O COPIE ESTE CUPON  
 D. \_\_\_\_\_  
 señas \_\_\_\_\_  
 SOLICITA INFORMACION  
**GRATIS** sobre los materiales.  
 REMITASE A:  
**CCC APARTADO 108**  
**SAN SEBASTIAN**

# La "Hoja Oficial del Lunes" en Torrelavega

## Campeonato de bolos, en memoria del gran de portista don Federico Mallavia

### En el partido entre el Vitoria y el Florida hubo un formidable escándalo

Torrelavega. (Por teléfono. De nuestro Corresponsal).—Nada más grato que el paso cuando la bonanza del tiempo invita, máxime si el verano ha dejado bastante que desear. El domingo, eso, ocurrió en Torrelavega; el movimiento de gente fué incesante; muchos, buscando las afueras, a muy corta distancia de la ciudad, y ya encuadradas en la agradable y sugestiva plenitud del campo.

Claro es que por la mañana, según es costumbre, la vida circular dentro de los límites de la población, y por la tarde no todos sintieron la necesidad de expansionarse alejándose de ella, repletos por sus respectivos favoritos, aunque el que tuvo lugar en los campos del Malecón no merezca tal nombre.

Se anunció un partido de fútbol, del Campeonato de segunda categoría regional, entre el equipo local Vitoria y el Florida de la capital.

A continuación damos los resultados:

Premio individual, primera categoría: Cabello, 151 bolos y dos embuques.  
 Salas, 126 y un embuque.  
 Ramiro, 116.  
 Rlo. 105.  
 Premio individual, segunda categoría: Echevarría, 117 y un embuque.  
 Ahijado, 116.  
 Linares, campeón provincial de

segunda categoría, 116, y Manuel González, 96.  
 Campeón de primera y segunda categoría: Cabello y Echevarría contra Federico Mallavia y el Zurdo de Biotva, 223 y 213, respectivamente.  
 Subcampeón de primera y segunda: Salas-Ahijado contra Ramiro y Federico Mallavia, 116 y 237 y 233, respectivamente.  
 Ramón Mallavia en estas tiradas sacó un embuque con la primera bola y otro con la cuarta.

**J. Ramos** Radiodiagnóstico. Radioterapia. Terapéutica física.  
**P. Valle** Radiodiagnóstico. Corazón y pulmones.  
**CLINICA RADIOLOGICA**  
 SERAFIN ESCALANTE, 8 TORRELAVEGA

**JOYERIA Tafuente**  
 OMEGA - LONGINES - CIMA - UNIVERSAL, ETC.  
 TELEFONO 443 TORRELAVEGA

**RECAUCHUTADOS NANSA**  
 Renovación y reparación de cubiertas y toda clase de neumáticos  
 SAN LUIS, 26 TELEFONO 41-42

**Compañía Trasatlántica Española, S. A.**  
 LA m/n "COVADONGA" La m/n "GUADALUPE"  
 Saldrá de Santander el día VEINTIDOS DE OCTUBRE, admitiendo pasaje y carga con destino a New-York, Habana y Veracruz.  
 Saldrá de Santander el día CUATRO DE NOVIEMBRE, admitiendo pasaje y carga con destino a New-York, Habana y Veracruz.  
 EL V/ "MARQUES DE COMILLAS"  
 Saldrá de Santander el día TRECE DE NOVIEMBRE, admitiendo pasaje y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, Ciudad Trujillo, La Guayra, Curaçao, Habana y Veracruz.  
 Para informes, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores Pérez y Cia, S. en C. Paseo de Pereda, 36. Teléfonos 23-63 y 46-08.

En invierno y en verano use Calzados Campuzano TORRELAVEGA

Los mejores y los más baratos. 4 CAROS TORRELAVEGA

**MUEBLES**  
 Los mejores y los más baratos. 4 CAROS TORRELAVEGA

ristiano. La calidad del encuentro, por ambas partes, fué pésima, y como ninguno de los dos mereció ganar, en empate quedaron.

Los goles los marcaron, por los torrelaveguenses, Chirinos, y por los de Santander, Cerro.

Muchísima más suerte tuvieron los aficionados a los bolos, dado que en las boleras de Mallavia pudieron presenciar un interesante encuentro rodeado de la nobleza y deportividad que distingue al típico juego vernáculo, además de ocu-

**Gabardinas, Trincheras Abascal Veci**  
 Las mejores calidades, el mayor surtido de la provincia.  
 PRECIOS SIN COMPETENCIA  
 CARRERA, 3 TORRELAVEGA

lebrarse en memoria de aquel entusiasta deportista y excoano jugador de Santander, don Federico Mallavia, en conmemoración al propio tiempo del decimoquinto aniversario de la fundación de las mencionadas boleras, junto al descubrimiento del busto del señor Mallavia por las autoridades de aquella época.

Asistió un público muy numeroso, ocupando la presidencia don Ramón Bustamante Quijano, presi-

**TOCA ABASCAL**  
 Corrientes y ultrasonido en clínica y a domicilio.  
 AV. CALVO SUTELLO, 11, de 4 a 6.

dente de la Federación Nacional de Bolos; don Fernando Quintanal, ex presidente de la Cantabria; don Luis Macho Campuzano, secretario de la Nacional; don Rafael Díaz, delegado; y otras personalidades federativas.

El importe de los premios —1375 pesetas en total más dos bonitos y valiosos obsequios donados por los hijos del señor Mallavia— fueron entregados a los respectivos vencedores por las cantadoras señoras Carmen Mari Mallavia, nieta del homenajeado, y Pilarín Hoyos.

**A Plazos**  
 TEJIDOS - CONFECCIONES  
 CALZADO - RELOJES  
 MAQUINAS DE COSER  
 BICICLETAS - RADIOS  
 MAQUINARIA AGRICOLA

**MUEBLES**  
**Créditos EJA**  
 RUIZ TAGLE, 10, 1.º TORRELAVEGA

**La novia del Sol**  
**"METAL"**  
 LAMPARA INSUPERABLE

**FRIGORIFICOS "LA MECANICA"**  
 Talleres y Oficinas: Velasco, 12. - Tel. 28-88 - Santander  
 Instalación de cámaras frigoríficas para conservación de toda clase de artículos. — Máquinas de helados dotadas de elementos de gran rendimiento.  
 Treinta años de práctica y un inmenso de instalaciones son la mejor garantía de nuestros trabajos.  
**CONSULTENOS PRESUPUESTOS**

# EL R. SANTANDER EMPEZO BIEN Y TERMINO MAL

## Perdió, frente al Atlético de Madrid, por 4-2

**Primera División**  
**Maron ayer Laredo y Santoña**  
**Mayo empató en el campo del Langreano**  
**y la Gimnástica perdió en Laredo**

## Salvo en los primeros quince minutos del partido, el equipo estuvo sin sitio en el campo

### Quando se deja demasiado terreno al contrario... la hecatombe

El Atlético de Madrid ha ganado al Real Santander por cuatro a dos. Este resultado es demasiado expresivo para atribuirlo a la suerte. No seremos nosotros quienes calguemos en esta ingenuidad de buscar la causa de la derrota santanderina en su mala suerte, entre otras razones, por ésta, que excluye a todas las demás, de que el Real Santander no tuvo mala suerte. Ni buena el Atlético de Madrid. Lo que ha sucedido aquí, en el Sardinero, es mucho más sencillo de explicar. El Santander jugó francamente mal, y el Atlético de Madrid, si es cierto que no cuajó un partido sublime —no eran estas precisamente sus pretensiones—, jugó, sin embargo, lo suficiente para imponerse; por lo consiguiente, para decidir la victoria.

### CONTRASTES ENTRE DOS EQUIPOS

El Atlético de Madrid contó, desde los primeros momentos, con dos interiores y dos medios; el Santander se quedó, al cuarto de hora de juego, sin interiores ni medios. El Atlético de Madrid accionó con más agilidad en el centro del terreno, en la tan cacareada zona ancha del campo, mientras que el Santander, sin táctica determinada, se veía impotente para cubrir esta zona. El Atlético de Madrid se movía con más soltura, rareaba el balón y buscaba el hueco; el Santander, salvo en los diez minutos primeros del partido, se mostro torpe de movimientos y casi nunca rasgó el balón. Un equipo jugará; el otro, no. Un equipo, el Atlético de Madrid, se encontró con dos interiores que creaban juego, que lo fabricaban; sobre el entendimiento en esta tarde de los dos interiores santanderinos, habría mucho que hablar; los interiores del Atlético se sintieron notablemente apoyados por sus medios; no así los del Real Santander, pues pocas veces los medios locales sirvieron balones en condiciones francas. No había modo de jugar. Sólo jugó el Real Santander durante

## El Atlético desmoralizó al R. Santander, dice Quincoces

### Man jugaro más a partir del primer cuarto de hora, responde Ochoa

Quincoces no hace más que recibir felicitaciones por el triunfo de su equipo. Con Quincoces está el marqués de la Florida, y con uno y otro una gran cantidad de seguidores atléticos. En todos, un mismo signo de confianza en el porvenir del equipo. En el vestuario del Atlético no oímos más que esto:

Nosotros nos limitamos a anotar lo que oímos y nada más. Cuando, al fin, se hace un "hueco" en tan espeso bullicio optimista, charlamos con Quincoces.

### EL OPTIMISMO DE QUINCOCES.

Quincoces es tan optimista como el que más. En esta ocasión nos ha parecido más optimista que en muchas otras en las que lo hemos visto por aquí como director técnico del Atlético.

—No te ha gustado?  
 —Diplomáticamente, Quincoces deja esta pregunta sin respuesta. Hace como el que no la ha oído, y sigue hablando de su equipo:  
 —¿Quieres saber lo que más me ha gustado hoy del Atlético?  
 —¿Tu dirás.  
 —Pues, el segundo tiempo. Yo tomé por el resultado del partido cuando terminó el primer tiempo con tres a dos. Ahora, pensé, se va a desmoralizar el Atlético y vamos a perder.  
 —Pues, ya viste que no se desmoralizó.  
 —Ahí, ahí; eso es lo que más me ha gustado. El Atlético del segundo tiempo jugó con entusiasmo, empuje y, sobre todo, con moral. No es un equipo muerto y como no "es" muerto, puede hacer mucho todavía.  
 —Sobre la victoria, ¿qué dices?  
 —Pues, que ha sido justa. Hemos jugado más que el Santander y por ello hemos merecido ganar.

### DICE OCHOA

Esto es lo que nos dice Quincoces. ¿Opinará lo mismo Ochoa?

Cuando entramos en la caseta del Real Santander, lo que nos hacen es —naturalmente— alegría. Ochoa no tenía muchas ganas de hablar. Le comprendimos, pero no teníamos más remedio que hacerle la pregunta de rigor:  
 —¿Por qué ha perdido el Real Santander?  
 Ochoa, sincero, imparcial y justo, nos respondió:  
 —Porque el Atlético ha jugado mejor... a partir del primer cuarto de hora.  
 Podríamos seguir la conversación; pero ninguna frase como esta expresa su estado de ánimo; ninguna como ella puede resumir su impresión del partido.

Conforme con que, en los primeros momentos del encuentro el Real Santander borro al Atlético. Última que no se perdiera en ello. Los dos goles primeros del Atlético "hicieron" muy cuesta arriba el partido.

PEPE

Santoña y Laredo salieron en la jornada de ayer. Inclinamos al equipo victorioso aunque no hizo más que empatar en el terreno del Langreano. Aparto de que un punto positivo, que no es malo, eleva la categoría del equipo.

Santoña puntuó al fin en su punto y ganó con los honores de triunfo merecido. Y dudoso. Nada de eso; el triunfo, definitivo y caído. Desde Santoña nos como el equipo apenas si adversario en el Titánico. Santoñenses salieron desmoralizados y bastante hieleros los asturianos "poder" aguantar el partido.

**SOLO CLUB**  
 SEMANA DEL 20 AL 27 DE SEPTIEMBRE

**COMPETICION MASCULINA**

1. Julio Pomposo.
2. Luis Arranz.

**COMPETICION FEMENINA**

1. Margarita Fernández.
2. Josefina Miranjos.

Los días MIERCOLES, a las once y media, tendrán lugar las competiciones masculinas, y todos los VIERNES, a las siete de la tarde, las competiciones femeninas.

**NO LO DUDE!! EN LA BOLERA AMERICANA pasará el mejor rato del día.**

**SOLO CLUB** Cádiz, 14

## Grupo de Covadonga, ganador del descenso del río Cubas

### Seis embarcaciones tomaron parte ayer en esta prueba del Club de la Isla

### Los asturianos coparon los primeros puestos

del descenso del río Asón, en la jornada de ayer. Dos organizaciones tomaron la salida dieciséis. Asturias y Cantabria pugnarán entre sí, con ventaja para los asturianos, por mayor veteranía, por un mayor hábito en esta clase de pruebas. El triunfo se daba como descontado; por consiguiente no ha sorprendido a nadie. La totalidad de los primeros puestos se la asignaron los equipos astures.

Miles de personas se situaron a ambos lados de la orilla, desde el puente de Solares en que se tomó la salida. La prueba fue muy dura y ya en pleno río tuvieron que abandonar algunas embarcaciones por naufragio. Este abandono se repitió luego en plena bahía en otras. No se clasificaron, pues, las dieciséis embarcaciones. Simancas y una dobla de Santander, tripulada por Antonio Alonso y Amancio Sáez, tuvieron que retirarse, así como Orbayén.

A las once de la mañana se tomó la salida en el puente de Solares y sobre la una de la tarde se terminó el "viaje" bastante espectacular por cierto en el Club de la Isla. Desde este lugar, así como desde el pasco de Reina Victoria, fueron muchos los santanderinos que presenciaron la llegada de las embarcaciones. Esta llegada se estableció por el siguiente orden: Simancas III, de Gijón, en una hora, 43 minutos y 20 segundos; Orbayén I, de Gijón, en 1-34-35; Orbayén II, de Gijón, 2-00-35; Orbayén IV, 2-03-04; Orbayén XII, 2-16-02; Orbayén I, 2-22-15; Río Saja, de Castro Urdiales, 2-23-35; Tintín II, de Santander, 2-24-50; Río Asón, de Castro Urdiales, 2-29-30; Orbayén III, 2-30-30.

A continuación se clasificaron Manuel Sáez, de Santander, en 3 horas, 2 minutos y 39 segundos; Ricardo López Dórga y Julián y Lorenzo Sáez.

En el Club de la Isla se celebró una comida, con la que fueron obsequiados todos los participantes, y que fué presidida por el presidente de la Diputación, don José Pérez Bustamante. Al final de la misma se hizo la entrega de los premios en medio de grandes aplausos.

Por quipos ha resultado vencedor el del Grupo de Covadonga, actual campeón de España, según lo del Club Carbonero, de Castro Urdiales.

Antes de hablar de recuperación, por ejemplo, procuráramos estudiar los fallos —y porque se produjeron— del contrario, y en qué proporción han permitido estos fallos la victoria. Y recordáramos, para no dejar nada en el aire, cómo en esos diez minutos iniciales del partido —únicos en los cuales el Real Santander dió sensación de vida— el Atlético hacía agua por muchos lados.

### PERO EL HECHO CIERTO

Ciñendonos, no obstante, al hecho concreto del partido jugado ayer, diremos que sólo cuatro hombres: Silva, Molina, Mújica y Hernández — se han bastado para ganar. De vez en cuando hacía su aparición Miguel, para luego perderse en el anonimato. ¿Qué hicieron los demás? La defensa achicó muchos balones, pero sin preocuparse excesivamente de que se iniciaran las jugadas en ella. Un poco a lo loco —Pantaleón, por ejemplo, se limitaba a despejar— echaban hacia adelante, como fue, todos los balones que llegaban a su demarcación. Su misión estuvo presidida por el mayor simplicismo: los defensas jugaron por la línea directa de "saqueo" al cuerpo sin muchas preocupaciones técnicas. En el segundo tiempo, el sistema defensivo atlético fué convenientemente reforzado. Era lo que se esperaba que hiciera el Atlético, al sacar a Galbis de extremo. Gal-

bis buscó su posición en los medios y Hernández y Mújica acudieron en apoyo de los defensores. Los avances del Real Santander encontraron, en la mayoría de los casos, toda una barrera invulnerable. El Atlético jugó esta parte "a la contra". Aprovechaba las ocasiones propicias para desplegar el ataque.

Eran éstos los únicos momentos en los que la zona defensiva se sentía descongestionada. En estos contraataques encontró el Atlético excelentes colaboradores en la zona local. Afortunadamente, Gómez estuvo bien, pero no así Felipe ni Ruiz. Los avances atléticos buscaban insistente e inteligentemente el sitio de estos dos defensores.

### RECUPERADO EL ATLETICO?

¿Ha jugado mucho el Atlético de Madrid? Ha jugado todo cuanto le ha dejado el Real Santander, y como sea que éste ha dejado hacer todo lo que su impotencia permitía —y su impotencia permitía absoluta, únicamente necesitaba el canto de un duro—, de ahí que el Atlético haya dado la sensación de que ha jugado mucho. Personalmente y antes de echar las batallas al vuelo —y adoptamos cualquier posición de "vista atlético" — no dejaríamos de considerar ciertas y bien visibles circunstancias dadas en la actuación del Santander. Estimáramos como un error el pensar que el Real Santander de esta tarde era un buen equipo, por lo tanto, buen índice de una recuperación.

### GANISERIA BENITO Selecto surtido. Muelle, 3

## Atletismo Frente de Juventudes, Campeón regional juvenil

### Más de sesenta atletas intervinieron en esta competición

Ayer, en las pistas del Estadio de los Corrales de Buelna, se celebraron los Campeonatos regionales juveniles de atletismo. Las pruebas fueron presenciadas por numeroso público, participando en las mismas varias y destacadas promesas del atletismo montañés, siendo la revelación el jugador de fútbol Pardo, quien por primera vez consiguió los saltos de altura y longitud.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

80 metros vallas.—Luis Fernández (F. J. Los Corrales), en 13-09.  
 80 metros lisos.—Angel Colina (F. J. Santander), en 9-9.  
 3.000 metros lisos.—Francisco Llásero (San Román), en 9-57-1.  
 300 metros lisos.—Agustín Fernández (F. J. Santander), en 41-9.  
 150 metros lisos.—Angel Colina (F. J. Santander), en 18-04.  
 600 metros lisos.—Francisco Llásero (San Román), 1-33-02.  
 1.000 metros lisos.—Miguel Blanco (F. J. Santander), en 3-32-09.  
 Salto de altura.—Joaquín Pardo (Los Peligros), con 1,65 metros.  
 Salto de longitud.—Joaquín Pardo, con 5,83 metros.  
 Lanzamiento de peso.—Ramón Jiménez (F. J. Santander), 40,88 metros.  
 Lanzamiento de disco.—Ramón Jiménez, con 31,40.  
 Lanzamiento de jabalina.—Charney (Guaramako), con un tiro de 41,89.  
 Relevos 4 x 80.—Frente de Juventudes de Santander, en 40-05.  
 Relevos 4 x 300.—San Román, en 2-09-03.

Clasificación por equipos: Frente de Juventudes de Santander, con 105 puntos; Club Deportivo de San Román, F. J. de Los Corrales, Los Peligros, Guaramako, FF. JJ. de Torrelavega y Cueto.

Terminado el campeonato se procedió a la entrega de los trofeos a los equipos primeros clasificados en el absoluto regional y en este juvenil.—Y—

**Gestor Montañés**  
 DOCUMENTOS, PASAPORTES, LICENCIAS, etc.  
 Muelle, 21 — Teléfono 25-81

## Ciclismo Otra victoria para Pérez Francés

### Venció destacado en el Circuito de Meruelo

Ayer se disputó en Meruelo una prueba ciclista, dándose cinco vueltas al circuito de Castillo, con un recorrido de 80 kilómetros, participando corredores independientes, principiantes y aficionados con licencia de la U. V. E.

Tomaron la salida 15 corredores y desde el primer momento se emplearon a fuerte tren, siendo Pérez Cruz el que inicia la primera escapada, marchando destacado durante dos vueltas, pero es Pérez Francés el que sale en su persecución, dándole alcance y reagrupándose todos nuevamente.

En la vuelta octava demarra fuertemente el madrileño Rogelio

1. Pérez Francés, 2 horas y 15 minutos.
  2. Rogelio Hernández, 2-16-35.
  3. José Luis Calderón, 2-21-56.
  4. Rafael Pérez Cruz, idem.
  5. Andrés Bielba, idem.
  6. José San Emeterio, idem.
- Hasta el 12 clasificado.

**Ría este chiste, si quiere...**



... Pero recuerde que el COÑAC "MAJESTAD" es cosa seria...!!

... por VIUDA DE E. SANCHEZ - TORRELAVEGA

## Chocolate Luchy

Compre una tableta que sólo cuesta 4,50 ptas. a la taza, y 4 ptas. almendrado y será usted después nuestro mejor cliente

## Relojería Suiza

Amós de Escalante, 2 Teléfono 17-02

Esta Casa no tiene ninguna sucursal ni representantes.

## VENDO

en Peñacastillo, Empalme, tres viviendas, una llave en mano, lavadero y lavadero.

Informes en Muebles EL EMPALME

## LA SEÑORA

## Doña Elena Ballota Marshall

Viuuda de Ruiz de las Cuevas (Terciaria Franciscana)

Falleció en el día de ayer, a los 91 años de edad, en Santillana del Mar, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Sus hijos, don Ricardo y doña María; hijos políticos, doña Vicenta Olivera López y don Manuel Juancito Obregón; nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia.

Suplican una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, lunes, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de esta villa, y al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el próximo miércoles, día 29, a las ONCE de la mañana, en la Colegiata de Santillana del Mar, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santillana, 27 de septiembre de 1954.

## Excelentísima Diputación Provincial de Santander

### Arbitrio sobre la riqueza provincial

#### Sección de Rentas y Exacciones

Habiendo sido aprobados por la Superioridad la imposición y Ordenanza Fiscal para la exacción del arbitrio sobre la riqueza provincial, para el presente año, se pone en conocimiento de todas las personas, tanto físicas como jurídicas comprendidas dentro de esta tributación, que a los efectos prevenidos en el artículo 11 de la Ordenanza, deberán recoger en la Sección de Rentas y Exacciones de esta excelentísima Diputación, durante el plazo de quince días a partir del presente anuncio, los impresos de declaraciones juradas, con el fin de proceder a la inmediata liquidación provisional correspondiente al primer semestre, evitándose con ello los perjuicios legales procedentes.

Santander, 22 de septiembre de 1954.—El presidente, JOSE PEREZ BUSTAMANTE.

**Gestoría PAZ** OFICINA TECNICA DEL AUTOMOVIL  
 FERNANDEZ DE ISLA, 15 TELEFONO 18-80

## Máquinas de punto y rematadoras

Máquinas "ALAS" para reparar medias.—Grandes facilidades de pago. Representante: E. GARCIA CUEVAS SANTA LUCIA, 16 - TELEFONO 41-98 - SANTANDER

## Ponche y quina SOTO

Cofiac Venerable SOTO

